

Schriftliche Kleine Anfrage

des Abgeordneten Dennis Gladiator (CDU) vom 16.10.14

und Antwort des Senats

Betr.: Bergedorfer Museen

Ich frage den Senat:

1. *Wie viele Menschen haben das Freilichtmuseum Rieck Haus und das Museum für Bergedorf und die Vierlande im Bergedorfer Schloss jeweils in den Jahren 2004 bis zum ersten Halbjahr 2014 besucht? Bitte aufschlüsseln nach Jahr, Gesamtzahl der Besucher, Nichtzahlende, ermäßigte und voller Eintritt.*

Siehe Drs. 20/931 und 20/2889. Zu den Besucherzahlen 2012 bis 2014:

	2012	2013	1. Halbjahr 2014
Bergedorfer Schloss			
Besucherzahl gesamt	28.414	14.130	9.971
Vollzahlende*	2.451	4.067	4.623
ermäßigter Eintritt	1.675	1.238	700
Nichtzahlende*	15.414	4.324	986
Aktionsveranstaltungen*	8.874	4.501	3.662

	2012	2013	1. Halbjahr 2014
Rieck Haus			
Besucherzahl gesamt	10.569	8.653	9.101
Vollzahlende*	8.990	2.257	2.055
ermäßigter Eintritt*	48	1.165	1.781
Nichtzahlende*	1.579	623	470
Aktionsveranstaltungen*	762	4.608	4.795

* Abweichungen von 2012 zu 2013 erklären sich durch die unterschiedliche Erfassung (vor allem von Nichtzahlenden) und Verschiebungen bei der Kategorisierung der Besucherinnen und Besucher. So wurden zum Beispiel 2012 im Bergedorfer Schloss die Teilnehmerinnen und Teilnehmer an Veranstaltungen des Museumsdienstes, an Trauungen sowie der Langen Nacht der Museen bei „Aktionsveranstaltungen“ mitgezählt.

2. *Mit der Überführung des Museums für Bergedorf und die Vierlande sowie des Rieck Hauses in die Zuständigkeit des Bezirksamtes Bergedorf zum 1. Januar 2013 war vorgesehen, für diese Aufgabe im Bezirksamt eine Kulturabteilung zu schaffen.*

a. *Ist die Kulturabteilung zwischenzeitlich vollständig eingerichtet?*

Ja, die Aufgaben sind vollständig im Bereich „Bergedorfer Museumslandschaft“ zusammengefasst.

b. *Wie viele Stellen sind in der Kulturabteilung vorgesehen und wie viele sind davon besetzt?*

Vorhanden sind 10,45 Stellen, die alle besetzt sind.

- c. Welche Stellenprofile und jeweiligen Aufgabenbeschreibungen für diese Stellen gibt es?*

Es liegen Aufgabenbeschreibungen für folgende Stellen vor: Museumsleitung, Dokumentarin/Dokumentar, Verwaltung, Museumsaufsicht, Kasse und Auskunft, Haus-technik sowie Museumswart für das Rieck-Haus.

- d. Welche Kosten verursacht die Kulturabteilung insgesamt jährlich und wie werden diese finanziert?*

Die Sach- und Personalkosten werden seit dem Haushaltsjahr 2013 im Einzelplan des Bezirksamtes Bergedorf 01.7 veranschlagt. Die Sollansätze betragen 2014 insgesamt 572.000 Euro.